
GOVERNMENT OF KARNATAKA  

KARNATAKA SCHOOL EXAMINATION AND ASSESSMENT BOARD   
BLUE PRINT FOR MODEL QUESTION PAPER - 3                                                                                            Academic Year: 2024-25 
SUBJECT: GEOGRAPHY (24)                                                                                                                                                            CLASS: II PUC 

Weightage to Objectives  

SL.NO Objectives  Marks  Percentage  

1 Remembering 50 42 % 

2 Understanding  38 31 % 

3 Applying  20       16% 

4 Skill  13 11 % 

Total 121 100 %  

 

 

Note: * Match the following Questions  

Mains Type of Questions No. of Questions Marks  

I, II  Objective type (1 Marks) 10/10 10/10 Marks 

III Match the following     01/01* 05/05 Marks 

IV VSA (1 Marks)  05/05 05/05 Marks 

V SA (2 Marks) 05/08 10/16 Marks 

VI LA (5 Marks) 07/13 35/65 Marks 

VII A Representation of Data (5 Marks) 01/02 05/10 Marks 

VII B Pie diagram (10 Marks)  01/01 10/10 Marks 

Total 30/40 80/121 

Time: 3 Hours                                                                                                                                                                                                        Total Marks: 80 

 
Chapters 

 
Allotte
d Hours 

 
Allotted 
Marks 

LOTS HOTS Type of Questions  Total 
Questi

ons  
Remembering  Understanding Applying Skill  

1 2 5 1 2 5 1 2 5 1 2 5 10 1 2 5 10 

01  Human geography 05 04 1   1 1         2 1   3 

02 World population 10 09 1   1 1 1        2 1 1  4 

03 Human economic activities  05 05 1    2         1 2   3 

04 Transport and communication 06 06 1  1           1  1  2 

05 Human settlements  03 03 *   1      1    2    2 

06 Population of India  12 11 1  1   1        1  2  3 

07 Land and water resources  10 09 * 1  1     1     1 1 1  3 

08 Agriculture  12 11 *  1   1          2  2 

09 Mineral and power resources  14 14 2 1 1   1        2 1 2  5 

10 Manufacturing industries  12 13  1 1      1 1    1 1 2  4 

11 Transport, communication and trade 10 10 * 1  1  1    1    2 1 1  4 

12 Geographical perspective on environmental issues  07 06 1  1           1  1  2 

13 Representation of geographical data  14 20         2    1   2 1 3 

Total  120 121 8 4 6 5 4 5 - - 4 3 - - 1 16 8 15 1 40 



ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ 

ಕರ್ನಾಟಕ ಶಾಲಾ ಪರೀಕೆ್ಷ  ಮತ್ತು  ಮೌಲ್ಯ  ನಿರ್ಾಯ ಮಂಡಳಿ 

ಮಾದರ ಪರ ಶೆ್ನ  ಪತ್ರರ ಕ್ಷ -03 

ತರಗತಿ: ದಿ್ವ ತಿೀಯ ಪಿಯುಸಿ            ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ವರ್ಷ: 2024-25 

ವಿರ್ಯ: ಭೂಗೀಳಶಾಸು ರ  (24)        ಗರಿರ್ಠ  ಅಂಕಗಳು: 80 

ಸಮಯ: 3 ಗಂಟೆ                               ಒಟ್ಟು  ಪ್ರ ಶೆ ಗಳ ಸಂಖೆ್ಯ : 40 

 

ಸೂಚನೆಗಳು:  

1. ಭಾಗ – ʼಎʼ ನಲಿ್ಲರುವ 1 ರಿಂದ 20 ರವರೆಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ ಗಳಿಗೆ ವಿದೆ್ಯ ರ್ಥಷಯು ಪ್ರ ಥಮವಾಗಿ ಬರೆದ 

ಉತತ ರವನೆ್ನ  ಮಾತರ  ಮೌಲೆ್ ಮಾಪ್ನದಲಿ್ಲ  ಪ್ರಿಗಣಿಸಲಾಗುವುದು.  

2. ಅವಶೆ್ ವಿದೆ್ದ ಡೆ ಸೂಕತ  ನಕೆ್ಷ , ರೆೀಖಾಚಿತರ , ಗ್ರರ ಫ  ಮತ್ತತ  ಅಂಕಿ ಅಂಶ್ಗಳಂದ್ವಗೆ ವಿವರಿಸಿ. 

3. ರೆೀಖಾಚಿತರ , ಗ್ರರ ಫ  ಮತ್ತತ  ಭೂಪ್ಟಗಳನೆ್ನ ಳಗಂಡ ಪ್ರ ಶೆ ಗಳಿಗೆ ಪ್ರ್ಯಷಯವಾಗಿ ಪ್ರ ಶೆ ಪ್ತಿರ ಕ್ಷ 

ಕೊನೆಯಲಿ್ಲ  ಪ್ರ ತೆ್ ೀಕ ಭಾಗ – ಡಿ ಯಲಿ್ಲ  ದೃಷಿ್ಟ ವಿಕಲ್ಚೀತನ ವಿದೆ್ಯ ರ್ಥಷಗಳಿಗೆ ವಿವರಣಾತಮ ಕ 

ಪ್ರ ಶೆ ಗಳನೆ್ನ  ನೀಡಲಾಗಿದ್ದ.  

 

ಭಾಗ – ಎ 

I. ಕ್ಷಳಗಿನ ಬಹು ಆಯೆ್ಕ  ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತು ರಸಿ:                                                                   5 × 1 = 5  

1) ಮಾನವ ಭೂಗೀಳಶಾಸತ ರದ ಪಿತಾಮಹ  

 a) ಎಲೆನ  ಸಿ. ಸಂಪ್ಲ     b) ಫ್ರರ ಡ್ರರ ಚ  ರ‍್ ೆ ಟೆೆ ಲ  

 c) ಗಿರ ಫ್ರಕ  ಟಾಯಿ ರ    d) ಹಂಟಂಗ  ಟನ    

2) ಆರೀಗೆ , ಶಿಕ್ಷಣ, ಉತತ ಮ ಜೀವನಮಟು ಗಳು ರ್ಯವುದರ ಅಂಗ್ರಂಶ್ಗಳಾಗಿವೆ.  

 a) ಮಾನವ ಬಡತನ ಸೂಚೆ್ ಂಕ    

b) ಜಾಗತಿಕ ಹಸಿವು ಸೂಚೆ್ ಂಕ 

 c) ಮಾನವ ಅಭಿವೃದಿ್ವ  ಸೂಚೆ್ ಂಕ   

d) ಜಾತಗಿಕ ಆರೀಗೆ  ಸೂಚೆ್ ಂಕ  

3) ನಗರಿೀಕರಣ ಪ್ರ ಕಿರ ಯೆಯ ಸರಿರ್ಯದ ಕರ ಮವನೆ್ನ  ಗುರುತಿಸಿ  

 a) ಪ್ಟು ಣ – ನಗರ – ಕಾನ ರ್ೀಷರ್ನ  - ಮೆಗಲೀ ಪೀಲ್ಲಸ      

 b) ನಗರ – ಪ್ಟು ಣ - ಮೆಗಲೀ ಪೀಲ್ಲಸ  - ಕಾನ ರ್ೀಷರ್ನ   

 c) ಕಾನ ರ್ೀಷರ್ನ  - ಮೆಗಲೀ ಪೀಲ್ಲಸ - ಪ್ಟು ಣ – ನಗರ     

d) ಮೆಗಲೀ ಪೀಲ್ಲಸ  - ನಗರ – ಕಾನ ರ್ೀಷರ್ನ - ಪ್ಟು ಣ 

4) ಈ ಕ್ಷಳಗಿನ ಹೀಳಿಕ್ಷಗಳನೆ್ನ  ಪ್ರಿಗಣಿಸಿ, 

     i) ಹೂಗಿಿ -ಕೊಲೊ ತಾತ  ಕ್ಷೈಗ್ರರಿಕಾ ಪ್ರ ದ್ದೀಶ್ವು ಭಾರತದ ಹಳೆಯ ಕ್ಷೈಗ್ರರಿಕಾ ಪ್ರ ದ್ದೀಶ್ವಾಗಿದ್ದ.  

     ii) ಹತಿತ  ಬಟೆು  ಕ್ಷೈಗ್ರರಿಕ್ಷಯು ಮಾರುಕಟೆು  ಆಧಾರಿತ ಕ್ಷೈಗ್ರರಿಕ್ಷ ಎಂದು ಹಸರ‍್ಗಿದ್ದ. 

     iii) ಮಂರ್ೈ – ಪುಣೆ ಕ್ಷೈಗ್ರರಿಕಾ ಪ್ರ ದ್ದೀಶ್ ಗುಜರ‍್ತ  ನಲಿ್ಲ  ಅಭಿವೃದಿ್ವ  ಹಂದ್ವದ್ದ. 

     iv) ಸಿಮೆಂಟ  ಕ್ಷೈಗ್ರರಿಕ್ಷಯು ಮೂಲ್ ಕ್ಷೈಗ್ರರಿಕ್ಷಗಳಲಿ್ಲ  ಒಂದ್ಯಗಿದ್ದ.  

ಮೆೀಲ್ಲನ ರ್ಯವ ಹೀಳಿಕ್ಷಗಳು ಸರಿ ಇವೆ, 

 a) i ಮತ್ತತ  ii ಮಾತರ  ಸರಿ  

 b) ̧i̧  i̧̧i̧  ಮತ್ತತ  iii ಸರಿ  

 c) i̧  i̧̧i̧  ಮತ್ತತ  iv ಸರಿ 

 d) i̧̧i̧  ಮತ್ತತ  iv ಮಾತರ  ಸರಿ 

5) ಜಲ್ ಮಾಲ್ಲನೆ ದ್ವಂದ ಮಾನವನ ಆರೀಗೆ ದ ಮೆೀಲೆ ಉಂಟಾಗುವ ವೆ ತಿರಿಕತ  ಪ್ರಿಣಾಮ,  

a) ಕಿವುಡುತನ  

b) ಉಸಿರ‍್ಟದ ಸಮಸೆ     

c) ನರ ದೌಬಷಲೆ್    

d) ಕಾಮಾಲೆ   

II. ಆವರರ್ದಲಿ್ಲ  ನಿೀಡಿರುವ ಸೂಕು ವಾದ ಪದವನೆ್ನ  ಆರಸಿ ಬಿಟಿ  ಸಥ ಳಗಳನೆ್ನ  ತ್ತಂಬಿರ:       5 × 1 = 5  

(ಅಲೆ್ಯ ಮಿನಯಂ, ಮಂರ್ೈ, ನೆೈಜರ , ಜೀಡ್ರಹಳಿಿ , ಸಣಣ ಹಳಿಿ , ಹಿರ‍್ಕುಡ )  

6) ____________________ ಪ್ರ ಪ್ಂಚದಲಿ್ಲ  ಅಧಿಕ ಜನನ ಪ್ರ ಮಾಣವನೆ್ನ  ಹಂದ್ವದ ರ‍್ರ್ು ರ  



7) ಹೆ್ಯ ಮ ಲೆಟಸ   ಪ್ದದ ಅಥಷ _________________  

8) ___________________ಭಾರತದ ಅತಿ ಉದೆ ವಾದ ಅಣೆಕಟೆು ರ್ಯಗಿದ್ದ.  

9) ________________20ನೆೀ ಶ್ತಮಾನದ ಅದುು ತ ಲೀಹ 

10) ಭಾರತದ ಅತಿ ದೊಡಡ  ಸಿ್ವ ಭಾವಿಕ ಬಂದರು ___________________ 

 

III. ಕ್ಷಳಗಿನವುಗಳನೆ್ನ  ಹಂದಿಸಿ ಬರೆಯಿರ:                                                         5 × 1 = 5  

11)  ಎ          ಬಿ 

a) ಕಿಗಿೀಷಸ      i) ಕರಿಮೆಣಸು  

b) ದ್ದೀವಾಲ್ಯಗಳ ನಗರ   ii) ಹುಬು ಳಿಿ   

c) ಗೀವಿಂದ ಸ್ವಗರ    iii) ಮಧೆ್  ಏಷೆ್ಯ    

d) ಸ್ವಂಬಾರಗಳ ರ‍್ಜ    iv) ಭಾಕಾರ  – ನಂಗಲ   

e) ನೆೈರುತೆ  ರೆೈಲಿೆ  ವಲ್ಯ   v) ಏಲ್ಕಿೊ   

vi)ಮಧುರೆೈ      

 

IV. ಕ್ಷಳಗಿನ ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಪದ ಅಥವಾ ಒಂದು ವಾಕಯ ದಲಿ್ಲ  ಉತು ರಸಿ:               5 × 1 = 5  

12) ಪ್ರಿಸರ ಪ್ರ ಭುತಿ ವಾದ ಎಂದರೆೀನ್ನ?  

13) ವಿಶಿ್ ದ ಅತಿ ದೊಡಡ  ವಾತಾಷ ಏಜೆನಸ  ರ್ಯವುದು?  

14) 2011ರ ಜನಗಣತಿಯ ಪ್ರ ಕಾರ ಭಾರತದ ಸರ‍್ಸರಿ ಸ್ವಕ್ಷರತ್ಯ ಪ್ರ ಮಾಣ ಎಷ್ಟು ?  

15) ರ್ಯವ ಖನಜವನೆ್ನ  ಕಪುು  ವಜರ  ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗಿದ್ದ.  

16) ISRO ಇದನೆ್ನ  ವಿಸತ ರಿಸಿ.  

ಭಾಗ – ಬಿ 

V. ಕ್ಷಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೂ ಐದು ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ 2 ರಂದ 3 ವಾಕಯ ಗಳಲಿ್ಲ  ಉತು ರಸಿ:        5 × 2 = 10 

17) ರ‍್ಜಕಿೀಯ ಭೂಗೀಳಶಾಸತ ರದ ರ್ಯವುದ್ಯದರೂ ಎರಡು ಮೂಲಾಂಶ್ಗಳನೆ್ನ  ತಿಳಿಸಿ.  

18) ಸಿ್ವ ಭಾವಿಕ ಜನಸಂಖೆಾ  ರ್ಳವಣಿಗೆ ಹ್ಯಗೂ ನವಿ ಳ ಜನಸಂಖೆಾ  ರ್ಳವಣಿಗೆಗಳ ಅಂತರವೆೀನ್ನ?  

19) ಮಿೀನ್ನಗ್ರರಿಕ್ಷಯ ವಿಧ್ಗಳಾವುವು?  

20) ಮರ ಕಡ್ರಯುವ ಉದೆ ಮವು ಸಮಶಿೀತೀರ್ಣ  ವಲ್ಯದಲಿ್ಲ  ಏಕ್ಷ ಹಚ್ಚು  ಅಭಿವೃದಿ್ವ ರ್ಯಗಿದ್ದ.  

21) ಮಳೆ ನೀರು ಕೊಯಿ್ಲ ನ ಪ್ರ ಮಖ ಉದೆ್ದ ೀಶ್ಗಳನೆ್ನ  ತಿಳಿಸಿ. 

22) ಜೆೈವಿಕ ಅನಲ್ವು ಗ್ರರ ಮಿೀಣ ಪ್ರ ದ್ದೀಶ್ಗಳಿಗೆ ಸೂಕತ  ಹೀಗೆ? 

23) ಕರ್ನಷಟಕದಲಿ್ಲ  ಸ್ವಪ್ು  ವೆೀರ  ಟೆಕೆಾ ಲ್ಜ ಪಾಕಷ ಗಳು ಎಲಿ್ಲವೆ  

24) ದೂರದಶ್ಷನದ ಮಖೆ  ಉಪ್ಯೀಗಗಳೆೀನ್ನ?  

 

VI. ಕ್ಷಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೂ ಏಳು ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ 20 ರಂದ 25 ವಾಕಯ ಗಳಲಿ್ಲ  ಉತು ರಸಿ:   7 × 5 = 35 

25) ಪ್ರ ಪ್ಂಚದ ಲ್ಲಂಗ್ರನ್ನಪಾತ ಮತ್ತತ  ವಯೀ ರಚನೆ ಕುರಿತ್ತ ಟಪ್ು ಣಿ ಬರೆಯ್ಲರಿ.  

26) ವಿಶಿ್ ದ ಪ್ರ ಮಖ ಒಳರ್ನಡ್ರನ ಜಲ್ಮಾಗಷಗಳನೆ್ನ  ಕುರಿತ್ತ ವಿವರಿಸಿ.  

27) ಭಾರತದಲಿ್ಲ  ತಿೀವರ ಗತಿಯ ಜನಸಂಖೆಾ  ರ್ಳವಣಿಗೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗಿರುವ ಅಂಶ್ಗಳನೆ್ನ  ವಿಶಿೀಷಿಸಿ.  

28) ಭಾರತದ ವಲ್ಸಯ ವಿಧ್ಗಳನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ.   

29) ವಿವಿದೊೀದೆ್ದ ೀಶ್ ನದ್ವ ಕಣಿವೆ ಯೀಜನೆ ಎಂದರೆೀನ್ನ? ಭಾರತದಲಿ್ಲ  ಅದರ ಪಾರ ಮಖೆ ತ್ಯನೆ್ನ  

      ವಿವರಿಸಿ.    

30) ಭಾರತದಲಿ್ಲ  ವೆ ವಸ್ವಯದ ಮಹತಿ ವನೆ್ನ  ಪ್ಟು ಮಾಡ್ರ.  

31) ಹತಿತ ಯ ಸ್ವಗುವಳಿಗೆ ಅವಶೆ್ ಕವಾದ ಭೌಗೀಳಿಕ ಆಂಶ್ಗಳು ರ್ಯವುವು? ಹತಿತ ಯ ಪ್ರ ಭೀಧ್ಗಳನೆ್ನ  

      ವಿವರಿಸಿ.  

32) ಭಾರತದಲಿ್ಲ  ಕಬ್ಬು ಣದ ಅದ್ವರಿನ ವಿಧ್ಗಳನೆ್ನ  ಹಸರಿಸಿ, ಸಂಕೆಿಪ್ತ ವಾಗಿ ವಿವರಿಸಿ.  

33) ಅಸ್ವಂಪ್ರ ದ್ಯಯ್ಲಕ ಶ್ಕಿತ  ಸಂಪ್ನ್ಮಮ ಲ್ಗಳನೆ್ನ  ಕುರಿತ್ತ ಬರೆಯ್ಲರಿ.  

34) ಕ್ಷೈಗ್ರರಿಕಾ ಸ್ವಾ ನೀಕರಣ ಅಂಶ್ಗಳನೆ್ನ  ಕುರಿತ್ತ ಚಚಿಷಸಿ.  

35) ಸಕೊ ರೆ ಕ್ಷೈಗ್ರರಿಕ್ಷಗಳು ದಕೆಿ ಣ ಭಾರತದ ರ‍್ಜೆ ಗಳಿಗೆ ಸಾ ಳಾಂತರಗಳಿಲ್ಯ ಕಾರಣಗಳನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ.   



36) ಭಾರತದ ಆಮದು ಮತ್ತತ  ರಫ್ತತ  ವೆಾ ಪಾರವನೆ್ನ  ಕುರಿತ್ತ ವಿವರಿಸಿ.  

37) ಘನ ತೆಾ ಜೆ ಗಳನೆ್ನ  ವಿವಿಧ್ ಉಪ್ಯೀಗಗಳಿಗೆ ಹೀಗೆ ಬಳಸಿಕೊಳಿಬಹುದು? ಭಾರತದ ಮಹ್ಯನಗರಗಳ  

     ಕೊಳಚೆ ಪ್ರ ದ್ದೀಶ್ಗಳ ಆರು ಸಮಸೆ ಗಳನೆ್ನ  ತಿಳಿಸಿ.   

ಭಾಗ – ಸಿ 

VII. (A) ಕ್ಷಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಪರ ಶೆ್ನ ಗೆ ಉತು ರಸಿ:                                          1× 5 = 5 

38) ಕ್ಷಳಗೆ ಕೊಟು ರುವ ಅಂಕಿ-ಅಂಶ್ಗಳ ಸಹ್ಯಯದ್ವಂದ ಒಂದು ಸರಳ ರೆೀಖಾಲೆೀಖವನೆ್ನ  ರಚಿಸಿ.  

ಭಾರತ: ಪುರುರ್ರ ಸರ‍್ಸರಿ ಜೀವಿತಾವಧಿಯ ಪ್ರ ವೃತಿತ   

ವರ್ಾಗಳು ಸರಾಸರ ಜೀವಿತಾವಧಿ 

(ವರ್ಾಗಳಲಿ್ಲ ) 

1961 32.5 

1971 41.9 

1981 52.2 

1991 53.6 

2001 61.6 

2011 65.8 

2021 65.7 

39) ಕ್ಷಳಗೆ ಕೊಟು ರುವ ಅಂಕಿ ಅಂಶ್ಗಳ ಸಹ್ಯಯದ್ವಂದ ʼಸರಳ ಸತ ಂಭಾಲೆೀಖʼ ವನೆ್ನ  ರಚಿಸಿ. 

ಭಾರತ: ಆಯೆ  ರ‍್ಜೆ ಗಳ ಗೀಧಿ ಉತಾು ದನೆ -2011   

ರಾಜ್ಯ ಗಳು  ಉತಾಾ ದನೆ (ದಶಲ್ಕ್ಷ ಟನ ಗಳಲಿ್ಲ ) 

ಉತತ ರ ಪ್ರ ದ್ದೀಶ್ 252 

ಪ್ಂಜಾಬ್ 157 

ಹರಿರ್ಯಣ 110 

ಮಧೆ್  ಪ್ರ ದ್ದೀಶ್ 181 

ರ‍್ಜಸಿ್ವ ನ 98 

 

VII. (B) ಕ್ಷಳಗಿನ ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತು ರಸಿ.                                                                            1× 10 = 10 

40) ಕ್ಷಳಗಿನ ಅಂಕಿ ಅಂಶ್ಗಳ ಸಹ್ಯಯದ್ವಂದ ಒಂದು ವೃತಾತ ಲೆೀಖವನೆ್ನ  ರಚಿಸಿ.  

ಭಾರತ: ನೀರ‍್ವರಿ ಮೂಲ್ಗಳು - 2011 

ಮೂಲ್ಗಳು ನಿೀರಾವರ (ಶ್ನೀಕಡವಾರು) 

ಬಾವಿ / ಕೊಳವೆ ಬಾವಿ  60.9 

ಕಾಲ್ಯವೆ 29.2 

ಕ್ಷರೆ 4.6 

ಇತರೆ 5.3 

      ಅಥವಾ 

ಜ. ಐ. ಎಸ  ನ ಕಾಯಷಗಳನೆ್ನ  ಕರ ಮವಾಗಿ ವಿಶಿೀಷಿಸಿ.  

 

ಭಾಗ – ಡಿ 

ದೃಷಿ್ಟ ವಿಕಲ್ಚೀತನ ವಿದಾಯ ರ್ಥಾಗಳಿಗೆ ಮಾತರ  

VII. (A) ಕ್ಷಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಪರ ಶೆ್ನ ಗೆ 20 ರಂದ 25 ವಾಕಯ ಗಳಲಿ್ಲ  ಉತು ರಸಿ:    1× 5 = 5 

38) ಭಾರತದಲಿ್ಲ  ತಿೀವರ  ಜನಸಂಖೆಾ  ರ್ಳವಣಿಗೆಯ್ಲಂದ್ಯಗುವ ಸಮಸೆ ಗಳನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ.  

39) ಸ್ವಂದರ  ರ್ೀಸ್ವಯ ಎಂದರೆೀನ್ನ? ಅದರ ಮಖೆ  ಗುಣಧ್ಮಷಗಳನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ.  

 

VII. (B) ಕ್ಷಳಗಿನ ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತು ರಸಿ:                                                                                           1× 10 = 10 

40)  ಭಾರತದ ಆಟೀಮೊರ್ೈಲ  ಉದೆ ಮವನೆ್ನ  ಕುರಿತ್ತ ಬರೆಯ್ಲರಿ.  

   ಅಥವಾ 

        ಭಾರತದಲಿ್ಲ  ಸುಸಿಾ ರ ಅಭಿವೃದಿ್ವ ಯ ಸವಾಲ್ಯಗಳನೆ್ನ  ಕುರಿತ್ತ ಚಚಿಷಸಿ.  

***** 
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Instructions: 

1. For PART - A 1 to 20 questions only the first written answer by the students will be the 

considered for evaluation. 

2. Please substantiate your answer with suitable map, diagram, graph and data etc. 

where necessary.  

3. For question having diagram, graph and map alternative questions are given at the end 

of question paper in PART - D for VISUALLY CHALLENGED STUDENTS.  

PART – A 

I. Answer the following multiple-choice questions:                                           5 × 1 = 5 

1) The father of Human Geography  

 a) Ellen C Semple  b) Friedrich Ratzel  

 c) Griffith Taylor  d) Huntington 

2) Health, Education, decent standard of living are the component of 

 a) Human Poverty Index     

b) Global Hunger Index  

 c)Human Development Index   

d) Global Health Index   

3) Identify the correct sequence of Urbanization process  

 a) Town – City – Conurbation – Megalopolis  

 b) City – Town – Megalopolis – Conurbation  

 c) Conurbation – Megalopolis – Town – City  

 d) Megalopolis – City – Conurbation – Town  

4) Consider the following statements. 

 i. The Hooghly – Kolkata Industrial region is the oldest Industrial region of India  

 ii. Cotton textile industry is known as market-oriented industry  

 iii. The Mumbai – Pune industrial region developed in Gujarat  

 iv. The cement industry is a basic industry.  

       Which of the above statements are correct  

 a) i and ii are correct  

 b) i,ii, and iii are correct  

 c) i,ii and iv are correct 

 d) ii and iv are correct  

5) The negative impact of water pollution on human health  

 a) Deafness 

 b) Respiratory problem  

 c) Nervous disorder  

 d) Hepatitis   



II. Fill in the blanks by choosing the appropriate words given in the bracket.    5 × 1 = 5 

(Aluminum, Mumbai, Niger, Double village, small village, Hirakud)   

6) The country with highest birth rate in the world is ___________  

7) Hamlet is meant for ____________ 

8) __________ is the longest dam in India   

9) wonder metal of 20th century ______________ 

10) _________ is the biggest natural port of India.  

 

III. Match the following                                                                                   5 × 1 = 5 

11)                       A      B 

  a) Kirghiz     i) Black pepper  

 b) Temple Town    ii) Hubli 

 c) Gobind Sagar   iii) Central Asia    

 d) The King of Spices   iv) Bhakra Nangal  

 e) South western Railway zone      v) Cardamom 

                vi) Madurai        

IV.  Answer the following questions in a word or a sentence.                        5 × 1 = 5 

12) What is Environment Determinism? 

13) Which is the largest newspaper agency in the world? 

14) what is the average literacy rate of India. According to 2011 census? 

15) which mineral is called Black Diamond?  

16) Expand ISRO  

PART – B 

V. Answer any five of the following questions in 2 to 3 sentences.             5 × 2 = 10 

17) Mention any two elements of political geography? 

18) What is the difference between natural growth of population and net growth of  

       population?   

19) What are the different types of fishing? 

20) Why lumbering has been developed in temperate regions of the world 

21) Mention the main objectives of rain water harvesting?  

22) Bio-gas energy is suitable in rural India How?  

23) Where are the software technology parks in Karnataka. 

24) What are the main advantages of Television?   

VI. Answer any seven of the following questions in 20 to 25 sentences.         7 × 5 = 35 

25) write a note on sex ratio and age structure of the world population. 

26) Explain the major inland waterways of the world?  

27) Analyze the factors responsible for rapid growth of population in India. 

28) Explain the types of Migration of India.  

29) what is multipurpose river valley project? Explain its importance in India.  

30) List out the importance of agriculture in India.  

31) What are the geographical conditions necessary for the cultivation of Cotton? Explain 

       the varieties of Cotton.  

32) Mention the types of iron ore, explain briefly  

33) Write about the non-conventional energy resources. 

34) Discuss the factors which influence on the location of the industries. 



35) sugar industry of India is moving southwards give reasons and explain.  

36) Explain about import and export trade of India.  

37) How solid wastes can be used for benefits? State any six problems of related to  

      slums in metropolitan cities of India  

PART – C 

VII.(A) Answer any one of the following questions:                                          1× 5 = 5 

 38) Construct a simple line graph with the help of following data. 

India: Trend of Male average life expectancy   

Year Average life expectancy (in years)   

1961 32.5 

1971 41.9 

1981 52.2 

1991 53.6 

2001 61.6 

2011 65.8 

2021 65.7 

39) Construct a ‘Simple Bar Graph’ with the help of following data  

India: Selected state wise wheat production    

States Production (in million tons)  

Uttar Pradesh 252 

Punjab 157 

Haryana  110 

Madhya Pradesh  181 

Rajasthan  98 

  

VII.(B) Answer the following Question                                                      1× 10 = 10 

40) Construct a PIE DIAGRAM by using the following data  

    India: source of Irrigation - 2011 

Sources Irrigation (percentage) 

Well, /Tube well  60.9 

Canal 29.2 

Tank 4.6 

Others  5.3 

      OR 

Systematically analyze the functions of GIS 

PART -D 

FOR VISUALLY CHALLENGED STUDENTS ONLY 

VII. (A) Answer any one of the following questions in 20 to 25 sentences.      1× 5 = 5 

38) Explain the problems caused by rapid growth of population in India  

39) What is intensive farming? Explain their main characteristics.  

VII. (B) Answer the following question                                                         1× 10 = 10 

40) Given an account off automobile industry in India.  

    OR 

       Discuss the challenges of sustainable development in India.   

***** 
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